


iComencemos con la CLASE 2 recordando lo que hemos aprendido en anos
anteriores! Particularmente recordemos la MARCA DE CLASE vya que esta te servira
para hablar de la DESVIACION MEDIA DE DATOS AGRUPADOS.

pesarrollo

Anda a la pagina 10 del texto y responde el gjercicio 2.

jRecuerdal

Las medidas de tendencia central mas utilizadas son medidas estadisticas que ya
conoces: promedio, mediana, moda.

Para calcular el se necesita encontrar la MARCA
DE CLASE de cada intervalo:

En la tabla hay 5 intervalos: [50; 55], [55; 60|, [60; 65], [65; 70, [70; 75[

Para determinar la marca de clase de un intervalo calculamos el promedio de los
extremos del intervalo:

X 50 + 55
mc1 = 5 = 52,5

Xme1 es el simbolo que se usa para anotar la marca de clase del primer intervalo, las
letras en el subindice mc corresponden a la abreviacion de MARCA DE CLASE y 1 se
usa porque es el primer intervalo.

iTermina de calcular las 4 MARCAS DE CLASE restantes!

Calculemos ahora el de datos agrupados, usa la calculadora para apoyar
tus calculos:
52,56 +57,5:13+62,59+67,58+ 72,54 - 61.375
40
Respuesta: El de la masa corporal de los estudiantes de 1° medio es

61,375kg. jAhora volvamos a la dispersion de datos!



@ La idea es aplicar lo que vimos en la clase anterior y calcular la DESVIACION MEDIA en
el caso de datos agrupados.

° Observa la forma de calcular la DESVIACION MEDIA para datos agrupados que aparece
en la pagina 12 del texto, luego de la férmula para la DESVIACION MEDIA para datos no
agrupados.

° Calcula la DESVIACION MEDIA de la masa corporal del 1° medio utilizando los datos de la
tabla del ejercicio 2 pagina 10 del texto.

iAyudal Te puedes apoyar de la siguiente tabla, completa utilizando la calculadora:

J
R I N N N I

Desviacion del _ 52,5-61,375=
dato con respecto chi _ X
a la media -8,875

El promedio ya fue calculado al inicio de esta clase.

0 iComprueba lo aprendido!

Identifica cada parte de la féormula para el siguiente ejemplo:

Masa corporal estudiantes de 2° medio

Masa corporal (kg)

[50; 55[ 3
[55; 60] 5
[60; 65] 7
[65; 70[ 8
[70; 75[ 9
Total 32

Para calcular la DESVIACION MEDIA de los datos agrupados necesitamos las MARCAS DE
CLASE de cada intervalo, como son los mismos intervalos que antes, se tiene que:

X =52,5; Xme2 = 57,5; Xmc3 = 62,5; Xmeca = 67,5; Xmc5 = 72,5;

mc1

Calculamos primero el PROMEDIO x = 52,53 +57,5:5+62,5-7+67,58+72,59

= 64,825
32




Reemplazamos en la formula de la pagina 12 del texto para encontrar la DESVIACION MEDIA
de datos agrupados:

l

o . 1525-64,.825:3+157,5-64,825]5 + 62,5-64,825]:7 +167,5-64,825]:8 + |72,5-64,825]:9
.

40

D)—( es la notacion utilizada para la DESVIACION MEDIA, el subindice X es para indicar que se
esta calculando la desviacion de los datos con respecto al PROMEDIO.

La DESVIACION MEDIA de la masa corporal del 2° medio es 5,63kg.

/Qué comparaciones te permite la DESVIACION MEDIA de la masa corporal del 1° medio y del
2° medio?

Anota en tu cuaderno las dos férmulas para el calculo de la DESVIACION MEDIA que
aparecen en la pagina 12 del texto.

f Cierre

VVamos concluyendo
° Anota en tu cuaderno todos los términos estadisticos que fueron trabajados.
° Responde a las siguientes preguntas y anota tu respuesta en tu cuaderno:

a. /cudl es la diferencia para calcular la DESVIACION MEDIA de datos agrupados y no
agrupados?

b. ;qué te permite decir la desviacion media sobre la masa corporal del 1° medio?

Préxima clase:

° Teinvitamos a seguir en la siguiente clase con tu texto del estudiante, sequiremos
trabajando en el caso de Daniela y Barbara

° ,Quizas el entrenador encuentra otro calculo que le permita reafirmar o cambiar de
opinion?

0f ‘dosht




Unidad

A continuacién, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Activo lo que sé Evaluacién diagnéstica

10

Realiza las siguientes actividades para activar tus conocimientos previos sobre
la Unidad.

1. Calcula el promedio, la mediana y la moda de los
siguientes datos.

Edad (en afos) de un grupo de 10 personas

10-25-34-20-44-23-44-43-21-18

2. Calcula las medidas de tendencia central para los datos
organizados en la siguiente tabla:

Masa corporal estudiantes de 1° medio
Masa corporal (kg) Frecuencia
1,7m
[50, 55] 6
[55, 60[ 13
[60, 65] 9
[65, 70[ 8
[70, 75] 4

Educacioén Fisica y Salud

3. Elpromedio de estatura de 7 jugadores de un equipo de
basquetbol es igual a la estatura del jugador de la imagen.
Al ordenarlos del mas alto al mas bajo, cada uno mide
2 cm menos que el anterior. ;Cuanto mide el mas bajo?

4. Calcula e interpreta los cuartiles del siguiente conjunto de datos:

2 |11 | 8 | 15| 7 |12 | 7 |13 |14 |12 | 7
11| 0 714 |7 5 8 | 4 | 8 6 1 6

5. Lucia estd remodelando su habitacion. Para ello, pintara las
paredes de verde, rosado o amarillo, la puerta café o blanca'y
colgara una copia de un cuadro de Picasso o Dali. {De cudntas
maneras diferentes puede remodelar su habitacién realizando
todos los cambios?

6. Se dispone de 2 cajas con fichas de colores, como muestra la
figura, y se extrae al azar una ficha de cada una.

a. ¢Cual es la probabilidad de sacar una ficha roja y una azul?
b. ¢Cudl es la probabilidad de sacar una ficha roja y una amarilla?
c. ¢Cudl es la probabilidad de sacar una ficha verde y una no azul?

Reflexiono

* Con respecto a tu desemperio en esta evaluacion, ¢qué te resulté mas facil y mas
dificil de responder?, ;por qué?

® ;Reconoces los contenidos trabajados?, ;cudles de ellos crees que debes repasar
antes de continuar?

Unidad 1 Texto del estudiante - 3° medio



2.

3.
4.

12

Analiza los pasos que realiza el entrenador para comparar los tiempos de las
competencias de Daniela con respecto a su tiempo promedio.

Paso 1: Calcula las desviaciones de los tiempos de Daniela, tal como se muestra
a continuacion:

Tiempos de Daniela

Tiempo (s) X 64 58 68 62 65 =

Desviacién con — La desviacién puede ser
respecto a la media x-x| 06 | =54 46 | 141 16 calculada con respecto a
cualquier valor, no solo con
Paso 2: Calcula la suma de las desviaciones medias: respecto al promedio.

0,6 +(-54)+4,6+(-1,4)+1,6=0

Paso 3: Calcula la desviacion media de la siguiente manera:
|64 — 63,4| + |58 -63,4| + |68 — 63,4| + |62 — 63,4| + |65 - 63,4]

5

La desviacién media
= 06+54+46+1,4+16 permite determinar
5 en cudnto varian, en
— 13,6 =2,72s promedio, los datos de una
5 distribucion con respecto a
a. ¢Cudles son las desviaciones con respecto a la media aritmética  la media aritmética.
en los tiempos obtenidos por Barbara?

b. ¢Qué resultado se obtiene al sumar las desviaciones de Barbara?, ¢es el
mismo que en el caso de Daniela? ;Qué puedes concluir al respecto?

® ladesviacion de una variable x con respecto a su media aritmética esta dada

porD =x, - X.

® ladesviacién media (D;) corresponde a la media aritmética de los valores

absolutos de las desviaciones (x; - x) de los n datos, esto es:

variable, f; es la frecuencia absoluta del intervalo i y n es el nimero total de datos.

Para datos no agrupados se tiene:
P = X| + x, = X| + |x, = X| +..+ |x, = X]
n

D, =

Para datos agrupados se tiene:

_|x —)?|-f1+|x )?|-f2+|x

n

mcl me2 me3 )?| ) f3 redis |chn B )?| ) fn

D-

Donde x,,; es la marca de clase del intervalo j, x es la media aritmética de la

Calcula la desviacién media de los tiempos de Bérbara.

Segun los resultados de las actividades 2 y 3, ;qué datos son mas dispersos: los
de Daniela o los de Barbara?, ¢por qué?

© Si se calcula la desviacion con respecto a un valor distinto de la media
aritmética, ¢la sumatoria de las desviaciones es igual a cero?, ;por qué?

Unidad 1 - Leccién 1 Texto del estudiante - 3° medio





